-----Ursprüngliche Nachricht-----

Von: Tomas Menschik 

Gesendet: Freitag, 21. September 2007 11:29

An: zuzana.palzer@volny.cz

Betreff: Tyden/otazky

Vážená paní Palzer,

chteli bychom paní poslankyni Talmanové položit nekolik otázek, jak jsme se bavili po telefonu. Jde o poslední nejasnosti kolem jejího vozu. Myslíme, že je i v zájmu paní poslankyne dotazy zodpovedet, a nedávat tak prostor k dalším spekulacím. 

  

 *Proč si vůz koupila Topolánkova partnerka Lucie Talmanová, když jej používal především premiér a předseda ODS? Talmanová nadto složila řidičské zkoušky teprve letos na jaře. Do té doby sjezdil Topolánek s volvem celou

republiku: cestoval s ním i po štacích předvolební kampaně.  

 *Bylo půjčování drahého vozu zcela bezplatné?  

 *Angažoval se v půjčování auta i Topolánkův blízký spolupracovník Marek Dalík?  

 *Proč si  Lucie Talmanová kupovala vyzkoušené volvo prostřednictvím bazaru?  Servisní prohlídku si mohla zaplatit v jakémkoli autoservisu a ušetřila by přitom za prodejní provizi autobazaru. 

*Který autobazar byl zprostředkovatelem prodeje?  

*Proč  poslankyně Talmanová nechala vyměnit espézetku až minulý týden, když vůz koupila už v létě?  

*Kdy přesně si volvo koupila?

*Podle paní poslankyně byl vůz vyroben v roce 2004, u pojišťovny Generali je pod původní brněnskou SPZ hlášen až  od května 2006 (přibližně tehdy ho začal používat pan Topolánek). Co se s autem dělo do té doby?

*Jedna doplňující otázka: pořídili jsme v Dušní ulici foto Volva XC90, nejsme si ovšem jisti, zda jsme vyfotili auto, které skutečně patří paní Talmanové. Můžete prosím říct, zda číslo XXX XXXX vlastní paní Talmanová (SPZ samozřejmě nezveřejníme, chceme si údaj pouze ověřit).

-----Original Message-----

From: Zuzana Palzer

Sent: Friday, September 21, 2007 4:43 PM

To: Tomas Menschik

Subject: AW: Tyden/otazky

Vazeny pane Menschiku, 

v souvislosti s Vami zaslanymi dotazy Vam sdeluji, ze mnohe nejsou spravne adresovany na pani Talmanovou, proto nam neni mozno na ne odpovedet. 

Ostatni dotazy jsou tak irelevantni, ze se nedomnivame, ze by Vase ctenare mohly podobobne informace zajimat. Pouze jako drobne upresneni Vaseho zpravodajstvi, bych si dovolila Vam sdelit, ze kupni smlouva na zminene vozidlo byla podepsana dne 12.07.2007 a prehlaseni na prazske SPZ probehlo ke dni 03.08.2007. 

Vse, co k predmetnemu vozidlu pani Talmanove melo byt receno, to se jiz stalo. Chtela bych zduraznit, ze na celem prodeji nebylo zhola nic nelegalniho, neetickeho ani "leveho". Vozidlo se samozrejme objevi v majetkovem prohlaseni pani mistopredsedkyne Talmanove, ktere jako poslankyne bude odevzdavat. 

Preji Vam hezky vikend. 

Zuzana Anna Palzer

-----Ursprüngliche Nachricht-----

Von: Tomas Menschik

Gesendet: Freitag, 21. September 2007 16:50

An: Zuzana Palzer

Betreff: RE: Tyden/otazky

To se ale potom nesmíte divit, co příští týden vyjde v našem časopise. Chtěl bych Vás upozornit, že pracujeme jako nezávislé médium a nemůžeme nechat rozhodnutí o tom, co je zajímavé pro čtenáře na paní poslankyni Talmnové. 

-----Original Message-----

From: Zuzana Palzer

Sent: Friday, September 21, 2007 4:52 PM

To: 'Tomas Menschik'

Subject: AW: Tyden/otazky

To bychom se divily stejne. 

ZP

-----Original Message-----

From: Tomas Menschik 

Sent: Friday, September 21, 2007 4:55 PM

To: 'Zuzana Palzer'

Subject: RE: Tyden/otazky

Nechci se hádat, ale ještě včera byla paní poslankyně odhodlaná ukázat České televizi technický průkaz. Proč si to rozmyslela?

